

苦境之兰——刘艺斯的艺术历程 The Orchid of Desperation — The Art Journey of Liu Yisi

赵文悦 Zhao Wenyue

摘要: 刘艺斯作为四川美术学院成立的重要成员,油画专业的奠基人之一,其作为艺术家和教育家的成长历程对现今的油画艺术创作和学院教育都有极大的示范和教育意义。刘艺斯师从徐悲鸿,一路从私立南国艺术学院到中央大学,再到返回四川故土任教、创作,历经了无数艰难和挑战,并逐渐成长为一位立足学院写实风格而又进一步突破的艺术家,开辟出中国油画家创作在地化的一条独特道路。

关键词: 刘艺斯, 在地, 四川美术学院

Abstract: As an important founding member of Sichuan Fine Arts Institute and one of the founders of the oil painting major, Liu Yisi's growth process as an artist and educator has a great demonstration and educational significance for today's oil painting art creation and academy education. Under the tutelage of Xu Beihong, Liu Yisi went from the private Nanguo Art Academy to Central University, and then returned to his hometown in Sichuan to teach and create. After experiencing numerous difficulties and challenges, he gradually grew into an artist who based on the academic realistic style and made further breakthroughs, opening up a unique path for the on-site creation of Chinese oil painters.

Keywords: Liu Yisi, on-site, Sichuan Fine Arts Institute

从南国社到四川美术学院
——刘艺斯的艺术轨迹
2020年3月19日—7月18日
学术顾问:庞茂琨、焦兴涛
项目负责人:何桂彦、宁佳
策展人:尹丹
学术统筹:赵文悦
展览统筹:韦宇红、李卓娟、张鑫
主办单位:四川美术学院美术馆、四川美术学院

造型艺术学院油画系 展览地点:四川美术学院美术馆

1

"从南国社到四川美术学院——刘艺斯的艺术轨迹"

四川美术学院美术馆展览现场

2021年3月19日下午3点, "从南国社到四川美术学院:刘艺斯的艺术轨迹"展览开幕式在四川美术学院美术馆开幕。这次展览通过完善的学术梳理和优质的作品展出效果,进一步明晰与补全了四川美术学院关键的学统与文脉,更为西南现代美术及中国现代美术的深入研究提供了非常可贵的参照。

刘艺斯,1907年11月出生于四川巴县,田汉、徐悲鸿的重要学术继承者,四川美术学院成立的重要参与者和油画专业的奠基人。刘艺斯一生作品多产而且高质,享誉一时。他的艺术实践可以说是油画中国化、外来文化在地化的经典范本。

求学中的刘艺斯

民国 16 年(1927年)生于乡间的刘艺斯心怀对艺术的追求,来到繁华似锦,学者云集的上海求学。当年冬天,田汉和欧阳予倩、徐悲鸿等在霞飞路(今淮海中路)霞飞坊徐悲鸿寓所召开"南国复兴运动大会",会上宣布正式成立了"南国社",并且拟定《南国社简章》,设立总务、文学、绘画、音乐、戏剧、影片、出版 7 个部,田汉为执行委员会委员长,徐悲鸿全权负责绘画教务。徐悲鸿还以法文定名南国社——Cerele Artistique du Midi,以"团结能与时代共痛痒之有为青年作艺术上之革命运动"为宗旨。

1928 年 1 月初,由于上海艺大原校长 周勤豪与田汉产生争端,田汉向上海艺大学 生会提出辞职,当即学生会宣布全校学生脱 离上海艺大,请求田汉另组学院。徐悲鸿应 田汉之邀与欧阳予倩共同在原有上海"南国 社"的基础上创办南国艺术学院。其校创办 宗旨为:"倡导学生自学,学生治校,不用 行政职工,教师为义务性质。"1928 年 1 月初,南国艺术学院创办成立初期,在报纸 上刊登招生广告。此时本就是南国社成员的 刘艺斯正式进入南国艺术学院学习,也正式 成为了徐悲鸿的学生。

徐悲鸿归国时日不久,踌躇满志,怀着极大的热情将法国学院派的审美理念和教学方式带到中国画坛。他非常重视传授法国学院派的造型教育,严格要求学生的基本功训练,这为刘艺斯后来的艺术创作打下了坚实的基础。同时,刘艺斯也获得了宝贵的友谊——在南国艺术学院结识了吴作人、吕霞

光两位挚友,并迅速成为南国绘画的"铁三 角"。

作为私立高校的南国艺术学院, 在艺术 创作和办学理念上都带有强烈的乌托邦色彩 和无政府主义倾向,要求艺术解放和思想自 由,这无疑有利于年轻的艺术学子增长见识 和放飞思想。这个时候的刘艺斯如饥似渴地 进行着绘画学习,成为徐悲鸿非常器重的学 生之一。但是好景不长,因为国民党政府对 左翼知识分子的迫害, 田汉、徐悲鸿都成了 被监控和压迫的对象。徐悲鸿的夫人蒋碧薇 因此强行搬走了徐悲鸿在南国的一切家当, 逼迫徐悲鸿接受南京中央大学的任命,与田 汉等人撇清关系,徐悲鸿被逼无奈,不得不 离开南国。他的离开使南国失柱,绘画科的 学生们难免感到悲凉和无助。但是徐悲鸿并 没有就此遗弃这些他深爱的学生,尤其是包 括刘艺斯在内的几位爱徒。1928年秋,在 徐悲鸿安排下,这些青年学子来到中央大学 艺术科徐悲鸿画室旁听,和刘艺斯一起作为 旁听生的还有吕斯百、王临乙、吴作人、吕 霞光、史秉衡、萧淑芳、孙多慈、黄养辉等 在不久后成为中国画坛中坚力量的青年。这 次波折,使得刘艺斯倍加珍惜这次失而复得 的学习机会。

1929 年,以国民政府教育部主办的"第一届全国美术展览会"为引爆,美术界展开了"二徐之争",最终,徐悲鸿的"写实主义"在体制层面占据上风,奠定了"写实主义"作为后来引领中国美术发展的主流导向性的地位。同年,由吴作人、吕霞光、刘艺斯联合发起组织的"南国画会"成立。画会由小部分画家、大部分进步学生组成,接受左联主将之一田汉指导,倡导民主、自由和个性表现。

正当年轻的学子们准备为未来可以大展 拳脚而努力的时候,因为刘艺斯与吴作人等 朋友参加南国革新运动而被一起驱逐出中央 大学,就这样刘艺斯又被逐出了校园。在读 期间,还能时常得到徐悲鸿等人的接济,失 学的他就不得不应聘职位,以谋生存。后面 的一年里,他辗转至五卅中学、东方中学任 教,但从未放弃绘画。这时,徐悲鸿鼓励他 们赴欧洲留学,并为刘艺斯与吴作人、吕霞 光三人举办三人画展以壮行。 当时的展览 "以刘艺君出品最多,艺亦较进"¹,可是 正如我们所知,吴作人、吕霞光二人顺利赴

34 35



欧,并在未来载誉而归,但是刘艺斯却因为 丧失家庭经济支持,与这次难能可贵的留学 机会失之交臂。

再见时,吴、吕二人已经深得欧洲绘画 浸染,而刘艺斯则在与生活的搏斗中,将习 承的欧洲学院派绘画发展成在西南生根、生 发的民族风格。

民国时期刘艺斯油画的在地化

留学受挫后,刘艺斯接受了田汉的规劝,准备在国内继续努力并继续准备出国深造。 作为徐悲鸿和田汉的高徒,回到家乡的刘艺斯并没有获得优渥的环境,依旧过着平凡甚至艰苦的生活。日常的奔波任教和生活的琐事似乎占据着这位艺术家越来越多的时间。 1930 年突如其来的一场重庆大火席卷了他几乎所有的作品,也再次打击了他的留学梦想。现在很难想象当时的惨状,但是作为一位艺术家,看着这些由自己汗水与思考凝结而成的艺术结晶一霎时灰飞烟灭,打击之大是可想而知的。这些遭遇却并没有打倒这位意志坚强的伟大艺术家,飞来的噩运连同清 苦的生活都逐渐成了他的食粮。

后来刘艺斯来到由川东名士杨公托、 万从木创立的重庆私立西南美术专科学校任教,因教学有方而成为校委员、副校长。抗战时期刘艺斯的创作专注于川渝题材,走访各地调研、写生,作品颇具乡土意味和人文关怀,其间,《重庆东温泉古佛洞》《瓦厂》等一批有重庆特色又有劳动气息的作品出现,体现了他将所学转化为中国艺术、重庆艺术的实践成果,也成为他艺术成熟的突出标志

1941 年,重庆私立西南美术专科学校连同广播大厦遭受日军轰炸焚毁,刘艺斯的教学和创作又一次受到了人祸的干扰。可以说,刘艺斯回川之后的创作之路并不顺畅甚至一波数折。不过这些挫折也阻挡不了艺术的丰收,《织工》《双马》《渔童》《人物肖像》《鱼》《南瓜》等油画佳作为时人称道。可以看到,这些作品里固然体现了坚实的学院派功底,稳而有力的笔触、精确浑厚的造型、规矩有度的构图,都透露着这一信息,可以说充分展现了徐悲鸿所授的成果。但是

就题材来说,刘艺斯的作品已经越过学院派 对取材的桎梏,迈向了更加贴近中国最大的 实际,对一般学院写实油画的创作状态也进 行了行为上的反思。

1942年,正是抗战进入最为残酷、紧 迫的年头,因为日军对中国在海陆空多方面 的封锁, 大量输入中国的物资被断绝, 油画 材料,尤其是画布的短缺造成了严重影响, 甚至使很多艺术家停止作画。巧妇难为无米 之炊,文献整理发现,中央大学、国立艺专、 武昌艺专等多所迁渝院校师生在油画课上都 只能依靠木板作画或者画速写。徐悲鸿在此 时找到了在渝任教的刘艺斯,委托刘艺斯改 进工艺来探索替代材料的生产。由于之前的 艰难生活,油画布本来在川地就很缺乏,在 1939年到1941年期间, 刘艺斯已经进行了 画布的制造研究, 凭借和老乡一起合作制造 的木制织布机,生产出了第一批重庆本土制 造的油画布,但未能量产。这一次有了师长 的鼓励和好友吴作人、吕斯百帮忙申请的补 助金,刘艺斯刻苦钻研,仅仅依靠民间工具 就攻克了这个难题。当年秋天, 刘艺斯用他 和乡间木匠制造的木制织布机来试制宽口油 画布,完成改造任务,不辱使命。《中央日报》报道,认为这一成功改变了抗战时期油 画布奇缺的状况。日常的劳作与生活的艰苦赋予了艺术家对生产工具的再认识。这一成功打破了侵略者在这方面对中国和中国艺术的围堵,徐悲鸿言:"制成之宽口麻布,鄙人亦用之,冯法祀之开山大幅亦用艺斯所制麻布。"²可见,此时的刘艺斯已经将自身的艺术行为融入到日常当中。

他的辛勤付出终于得到了更为广泛的

关注。1942年,春季美展上,刘艺斯所作的 《农人像》被关注,盛赞此画"可谓是国画 新作风的一点曙光,作者所用水笔画法及渗 润衣褶均国画方法, 独取材及明暗, 立体、 人体、解剖部位等表现方法则用科学的西洋 作风。虽然还不是很成熟的,但路径是对 的,新的,倘使前辈有成就的国画家们能倡 导,则新国画是不无前途的。"。接下来,有 4 幅作品选送联合国展览,其中《游击队出 动》一作运往美国MoMA(现代艺术博物馆) 展出,并售出高价,《瓦厂》参加了"民国 政府教育部第三次全国美术展览会",《风 景》由苏联驻华大使费德林私人收藏。天道 酬勤,得道多助。1946年,刘艺斯举办了抗 战结束后的第一场个展,徐悲鸿、田汉、张 道藩、黄芝岗等文化权威、名流专门撰文评 论。展览中展出了多幅油画及水墨杰作,田 汉的《向农民道路发掘——评刘艺斯画展》 提到"(吕)霞光为艺斯的事,像自己的事 一样在辛苦奔走","郭沫若先生为着怕这 奋斗的艺术兵倒下来也用了一切的力在帮他 的忙"4,可见此诚为重庆乃至中国艺术界之 盛举。徐悲鸿在《新民报》晚刊发表的《艰 苦卓绝之刘艺斯》中说到: "至于题材之选 择,原就作者之真趣,艺术之作用就在有点 石成金的功能", "在大自然内与农民耕耘 在一起,发掘田间所含之隐秘,分担着农民 收获之喜悦,工作之勤劳与血汗之捐纳,所 不同者, 意思更有心灵之安慰"5。

刘艺斯艺术的在地化可以说是全面的、 紧贴实际的,涉及到本土生活的方方面面, 对乡间和劳动者的感知绝不只是来自于同情 或热情,更不是出于附庸题材、迎合他趣的 市场需要,而是对劳动、对地域性生活、对 中国的情境最为淳朴真实的体验和理解。刘 艺斯这时的艺术并非是对西方艺术单纯崇拜 的结果,实则是中国油画走出西方话语,走进中国语境的先行在地化实践,就这一点而言,刘艺斯的油画已经超出"西学东渐",明确指向了中国自身的"文化觉醒"。

四川美术学院油画专业的成立与刘艺斯赴藏

1950年7月,原由贺龙元帅任校长的 西北军政大学艺术学院美术部南下,奉命前 往重庆九龙坡黄桷坪筹办西南人民艺术学院 (即四川美术学院前身)美术系,经过短期 筹备,于 11 月正式上课,任命版画家吕琳 为系主任,刘艺斯、叶正昌等为教授,刘国 枢等为讲师。此后,刘艺斯历任川美教务处 副处长、院务委员会委员和创作研究委员会 主任。而刘艺斯、叶正昌和刘国枢正是后来 四川美术学院油画专业成立的三位奠基人。 在 1951 年出版的《西南人民艺术学院作品 集》中,出现了三人的多幅作品,展现了作 为四川美术学院前身的西南人民艺术学院骨 干教师的艺术风貌。其中刘艺斯的两幅油画 作品《修建成渝铁路》和《牧童》,延续了 他关注时代、关注现实的艺术态度,在作品 集诸多以宣传、口号为主的作品中独树一帜, 且令人深思。

刘艺斯、叶正昌、刘国枢的艺术与法 国绘画和现实主义教育密不可分,这三人都 是相对的法式绘画的传承者,只是徐悲鸿与 唐一禾在主要的创作倾向和题材选择上有不 同,但是对素描造型的重视如出一辙,尤其 刘艺斯对底层生活,对个人与民族生存状态 的关注非常热切并展现出面对社会实景时的 理性、平静,这使他的作品在作品集诸多以 热烈宣传、口号为主的作品中显得独树一帜, 令人深思。

接下来刘艺斯在承担重要教学工作的同时,继续着油画的在地化工作。除了主持西南艺术专科学校对大足石刻进行考察、翻制之外,他在1955年3月受中华人民共和国中央人民政府文化部委派,率队赴藏进行新中国对西藏古代艺术第一次全面的考察,5月22日新华社对此进行了专稿报道。1957年,刘艺斯编著的《西藏佛教艺术》由文武出版社出版,并发表了论文《丰富多采的西藏古代艺术》《西藏的佛教艺术》,大量的高质量图片和基于中华民族整一主体的论述,给后来诸多国内外研究学者提供了丰富的参照,也为四川美术学院在内的中国美术

教育与创作体系开辟了巨大的文化空间。 1958年,刘艺斯主持的考察拍摄成果在北京故宫神武门展出,与郭沫若主持的定陵挖掘成果同样成为这一时期中国古代文化发掘的大事。在此前后,刘艺斯创作了包括油画《西藏江孜》《拉萨之春》《拉萨通车典礼归来》等一批作品,代表了刘艺斯的艺术创作探索进入了更加具有对民族国家疆界的审视与重塑意义的阶段。

"不以无人而不芳,不因清寒而萎琐; 气若兰兮长不改,心若兰兮终不移。"刘艺 斯的艺术之路历尽坎坷,无论是天灾人祸还 是自身的挑战,他似乎都风轻云淡而屹立不 倒。在地化已经全球共热的今天,对于具体 的地域、文化如何嫁接, 语言如何理解, 语 境又如何分析共容,已经成为多元文化寻求 突破绕不过的话题。在新旧中国交替的几十 年里,中国人民需要救亡图存,文化自主、 文化独立显得如此紧迫, 刘艺斯的探索从自 身出发,从乡土出发,将中国最为平凡普通 的人和物塑造得永恒而不朽,这需要一个艺 术家面对生活有勇气,面对外来文化有底气, 面对自己有志气。1965年10月3日,这 位不朽的艺术巨匠因病去世,而留给后人的 是他实践民族文化自立自强的宝贵经验。

注释:

1. 田汉,《向农民的道路发掘》,《田汉全集》第十六卷文论,《田汉全集》编委会主编,2000年。

2. 徐悲鸿,《艰苦卓绝之刘艺斯》,《刘艺斯画 选》,重庆美术出版社,1982 年。

3. 黄宗贤,《大忧患时代中的建构——论徐悲鸿 "新国画"体系的确立》,《西南民族学院学报(哲 学社会科学版)》,2000 年第 10 期。

4. 田汉,《向农民的道路发掘》,《田汉全集》 第十六卷文论,《田汉全集》编委会主编,2000 年。

5. 徐悲鸿,《艰苦卓绝之刘艺斯》,《刘艺斯画 选》,重庆美术出版社,1982 年。

2

"从南国社到四川美术学院——刘艺斯的艺术轨迹"

四川美术学院美术馆展览现场



37